

LA MONARQUÍA

NÚMERO 5 CÉNTIMOS

DIARIO LIBERAL CONSERVADOR

NÚMERO 5 CÉNTIMOS

MADRID

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

Domingo 23 de Octubre de 1887

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

OFICINAS

AÑO I.—NÚM. 15

MADRID.—Un mes 1 peseta.
PROVINCIAS.—Trimestre 5 pesetas.
ANUNCIOS.—10 céntimos línea.

TELÉFONO 887

EXTRANJERO.—12 ptas. trimestre.
HABANA Y PUERTO RICO.—10 id. id.
FILIPINAS.—22 id. id.

Luzón, núm. 3, principal derecha.
Administrador, D. EUSEBIO CORRACHO

LOS LIBRECAMBISTAS

Aunque otros frutos no diera, habría dado bastantes la información oral acerca de la crisis agraria y pecuaria que se está llevando a cabo, ha servido para que los librecambistas acaben por presentarse tales cuales son, á cara descubierta.

Ya saben la producción y el trabajo nacional lo que pueden esperar de estos deliciosos regeneradores del país. Quieren hacernos felices por un procedimiento tan expeditivo como sorprendente, sumiendo en la miseria á todo el que trabaja y paga. Es probado; cuando se pueda decir «ya no hay nada» nadie tendrá derecho á quejarse.

Todos sabíamos que el Sr. D. Laureano Figuerola es un librecambista impenitente; pero nadie podía sospechar que un hombre público de su altura vertiese las ideas que anteaer vertió, ni que fustigase con la dureza que lo hizo á los labradores.

Esas son las dichas con que piensan labrar la suerte de la patria los republicanos, de quienes el Sr. Figuerola es uno de los principales *leaders*.

El argumento de repertorio de estos señores librecambistas es que no puede ser vender caro el trigo y tener el pan barato. Con eso quiso el Sr. Figuerola, halagar al proletariado. ¡Dios le perdone! pero hay en esto gravísimo error. Sensible es que el trigo se venda caro; pero cuando así sea, lo que debe hacerse es fomentar mucho el trabajo, porque el obrero y el bracero que ganan buen jornal no sienten pagar el pan caro: lo que sienten es tener que morirse de hambre ó haber de implorar una limosna de puerta en puerta, por falta de trabajo, ó por la rainada de los jornales.

Por eso en los Estados Unidos el sistema protector tiende, en primer término á desarrollar la producción, y así en pocos años han llegado á quintuplicarse los salarios, y los obreros, que por tal modo pueden pagar á buen precio las subsistencias, enriquecen á su vez á los labradores. Son intereses mútuos el capital y el trabajo, y armonizándolos es únicamente como se desarrolla la riqueza pública y florecen los pueblos.

En cambio Inglaterra, con sus procedimientos librecambistas, de que tan enamorados están esos economistas españoles de la escuela del Sr. Figuerola, nos presenta hoy á sus obreros agitando á Londres con sus *meetings* y pidiendo á palos y á tiros trabajo ó pan. ¡Nunca pudo ser más oportuno el exministro de Hacienda!

Que se arruinen los productores castellanos le importa poco, y hasta casi lo vería con gusto el Sr. Figuerola, á trueque de que los puertos se abran de par en par á los cereales extranjeros y tengamos el pan barato. Pero si no hay producción no hay trabajo, y si no hay trabajo no hay dinero, y entonces de nada le sirve al trabajador la baratura del pan, á menos que los señores librecambistas se lo den á cuenta de canciones.

No menos peregrinas son aquellas acusaciones que á los agricultores dirigió. No hacen más que pedir gollerías y hasta un día pedirán la luna... ¡Ellos, que por lo sufridos han venido á esta crisis y á esta ruina que los aniquila! Y no para ahí: los labradores no hacen más que cultivar la baraja en lugar de cultivar los campos y atender á sus intereses. ¡Y esto lo ha dicho un hombre público que se respeta! No se necesita más para medir el valor que debe darse á sus palabras y á sus teorías.

Ayer quiso emularle, en la información oral también, otro regenerador, discípulo suyo, y tuvo la crueldad de asegurarnos que la agricultura nunca ha estado tan próspera como hoy; que eso de que ha decaído la exportación de ganados es pura fábula; que la importación de alcoholes alemanes es la salvación de nuestros vinos, y no son nocivos, ni mucho menos, á la salud; y por poco si le expidió al gran Jovellanos el título de patriarca de los librecambistas.

¡Con estas panaceas retóricas, ya puede darse por dominada la crisis agrícola y pecuaria! Pero si quiera algo va ganando el país: aprende á conocer por dentro á los librecambistas, para huir de ellos como de una mala nube.

TELEGRAMAS

(De cuatros correspondientes especiales en el extranjero)

NOBLES PROPÓSITOS.—PROPAGANDA EN HONOR DE UN CANDIDATO

Berlín 22 (9'48 n.)

El emperador Guillermo, en las varias recepciones que hoy se han verificado con motivo de su regreso, ha pronunciado algunas palabras de extraordinario alcance y de excepcional importancia, en presencia de los agregados militares de varias potencias.

El anciano monarca, después de felicitar al agregado militar francés por el adelanto del ejército, ha declarado que mantendrá á toda costa la paz, porque desea morir viendo á Europa tranquila. Esta es mi constante aspiración, añadió, y espero que todos me ayuden á conseguirla.

Las frases del emperador han causado profunda sensación en todos los círculos.

Continuamente se distribuyen por toda Alemania millares de fotografías del príncipe Guillermo hijo del príncipe heredero Federico Guillermo, cuyo estado de salud es tan delicado.

Esta propaganda se considera aquí altamente significativa.—J.

EN FAVOR DE LA PAZ

Roma 22 (8'25 n.)

En el banquete que se celebrará mañana en Turín en honor del Sr. Crispi, ministro de Negocios extranjeros, éste hará declaraciones pacíficas manteniendo la conveniencia de sostener la paz.

Conociéndose el acuerdo existente entre Alemania, Italia, y Austria, y la conformidad de pensamiento entre el príncipe de Bismarck y el señor Crispi, como resultado de la reciente conferencia celebrada por ambos hombres de Estado, estas declaraciones tienen gran importancia.

El Sr. Crispi defenderá en su discurso la conveniencia de la campaña contra las abisnias.—R.

SIGUE EL MOTIN

Londres 22 (8' 0 n.)

Preparanse nuevos *meetings* para mañana domingo, por los obreros que se encuentran sin trabajo, y temese que esto de lugar á que se reproduzcan los desórdenes de los días anteriores.

La policía tiene tomadas todas las medidas necesarias para evitar el alboroto, pero así y todo hay grandes temores de que se altere el orden público.—X.

INTERPELACIÓN SOBRE LAS CONDECORACIONES.—LOS RADICALES.—SILBADOS.—UN EMPRÉSTITO.

París 22 (10'40 n.)

El diputado bonapartista Sr. Cunéo d'Ornano dirigirá al gobierno en una de las primeras sesiones, una interpección sobre la venta de condecoraciones.

El senador Sr. Andlau, complicado en este negocio, será condenado á tres meses de cárcel.

Mr. Clemenceau, jefe del grupo radical de la Cámara de diputados, ha sido silbado al terminar el discurso que ha pronunciado en Tolón.

Se ha confirmado la noticia de haber realizado un empréstito con varias casas alemanas, el príncipe Fernando de Coburgo, soberano de Bulgaria.—B.

EMPAREDADOS POLÍTICOS

El pobre de D. Venancio González parece dejado de la mano de Dios.

¡Pues no se le ha atravesado otra vez el Sr. Camacho en su camino!

Quiso, hace más de un año, sustituirle en el ministerio de Hacienda, y no pasó de las oficinas del Giro Mútuo.

Pretendió después reemplazarle al frente de la compañía tabacalera, y vino á resultar que mientras D. Servando fuma, él escupe.

Y ahora, cuando ya se resignaba con ese mísero gobierno del Banco Hipotecario, hé aquí que salta el Sr. Camacho, el propio D. Juan Francisco, el eterno *gellatore* fusionista, y se interpone entre el hombre de Lillo y los ansiados seis mil duros.

Es cosa vista. Los liberales dinásticos, que elevaron á la categoría de institución al exministro de Hacienda, van á tener que amotinar otra vez á las cigarrerías. Para que se fumen á la institución.

Dice *La Regencia* testualmente:

«Los amigos del Sr. Martos se preparan á hacerle mañana un cordial recibimiento.»

De donde se deduce que *La Regencia* no practica, con relación al presidente del Congreso, aquella especie de máxima contenida en un proverbio francés.

Les amis des amis sont des amis.

Porque el periódico exgullonista cuida de hacer notar que no es de los que se preparan á recibir cordialmente al Sr. Martos.

Bastante hará con *aguantarte*

Los reformistas no se contentaron anoche con hablar, sino que se lanzaron también á la literatura epistolar.

Escribieron.

¡Vaya si escribieron! Más de una columna mazorrada de *El Diario Español*, que, por esta vez, ha merecido el honor de que le envíen, al propio tiempo que á *El Resumen*, las cuartillas del documento.

Porque se trata de un documento que, en forma de carta dirigida á los comités reformistas, suscriben los Sres. López Domínguez y Romero Robledo

No es precisamente para notificarles que cualquier día de estos serán alcaldes y concejales y jueces de paz y hasta estanqueros, sino para que discutan las necesidades que las respectivas provincias experimenten y para que comuniquen el resultado de sus deliberaciones á los jefes del partido.

¡Buena va á salir esta información; pero buena, pero buena, pero buena!

El reformista que menos expondrá la necesidad que siente... de una capa para él, un manguito para la señora y medias de abrigo para los chiquitines.

Cuentan que el general Cassola espera con ansiedad al Sr. Martos, en cuyas manos piensa poner la suerte de sus proyectos de reformas.

¡Pues en buenas manos va á estar el panderol! Siempre ha tenido el presidente del Congreso muy mala mano para partos laboriosos.

No hay criatura que le resista.

De *La Iberia* cortamos y pegamos:

«Sin embargo, han cundido con mayor insistencia los rumores de crisis, asegurando algunos políticos de menor cuantía, por supuesto, y de los que siempre están soñando con la posesión de una cartera, que antes de reanudar las Cortes sus trabajos surgirá una modificación ministerial tan extensa, que muy bien podría convertirse en crisis total que diese al traste con todos los Consejeros de la Corona, excepción del Sr. Sagasta, cuya existencia en el poder es lo único que admiten en la catástrofe política que anuncian.»

Conste—porque así lo confiesa implícitamente el diario ministerial—que los rumores de crisis son propalados por los mismos fusionistas, aunque de los de menor cuantía.

Y para que no lo niegue *La Iberia*, allá va este otro parrafito del propio cosechero:

«A estos juegos de la fantasía opositorista y discrepante, se agrega hoy uno nuevo, y es el de que aun cuando no llegue á surgir la crisis con mayores ó menores proporciones, saldrá indefectiblemente del Gobierno el señor ministro de Ultramar, á quien hacen cruda guerra el Sr. Montero Rios y el señor Becerra.»

¡Cruda guerra!

Pues lo van á asar.

EL SR. CÁNOVAS EN PALACIO

Siguiendo una respetuosa costumbre, que para él constituye gratisimo deber, cumplido cada vez que se ausenta ó regresa á Madrid, el Sr. Cánovas del Castillo estuvo en Palacio á las once de la mañana de ayer con objeto de reiterar los homenajes de su respeto á S. M. la Reina.

La bondadosa soberana, en cuya cámara permaneció el Sr. Cánovas por espacio de una hora, dignóse indicar al jefe del partido liberal-conservador su propósito de honrarle y honrar á su prometida, sirviéndoles de madrina en su cercano enlace; halagüeña distinción que el Sr. Cánovas aceptó con profunda gratitud.

Al mismo tiempo, S. M. la Reina Regente, significó su deseo de hacer merced al Sr. Cánovas del Castillo, con ocasión de su boda, de un título nobiliario con grandeza, como muestra del alto aprecio en que tiene los servicios que benévolamente juzga S. M. que prestó el Sr. Cánovas á la causa de la legitimidad monárquica y á la persona augusta del malogrado D. Alfonso XII.

Pero el eminente estadista, agradeciendo desde el fondo de su alma la honrosa prueba de la régia estimación, expuso respetuosamente á S. M. que la elevada merced por modo tan grato ofrecida obligaría á renunciar su asiento en el Congreso, donde le retienen sus deberes de jefe de un partido parlamentario, al frente del cual se propone continuar prestando su concurso á los sagrados intereses de la patria y de las instituciones.

Por eso el Sr. Cánovas del Castillo hubo de rogar á S. M. la Reina que le permitiese declinar la distinción nobiliaria, aunque añadiendo que bastábale conocer el propósito de las régias bondades para agradecerlas en lo más íntimo de su corazón como realizadas y recibidas.

PERFILES

BIZANTINISMO

Habrán ustedes observado que cuantas más conferencias agrícolas se dan, cuantas más asociaciones agrícolas se fundan y más informes para el mejoramiento de la agricultura se promueven, más yermos están los campos, peores cosechas se recogen y más deplorable es el estado de la agricultura.

Allí donde se funda una Academia, una sociedad ó una corporación cualquiera, se eleva un túmulo para enterrar en él algún pensamiento fecundo, algún noble propósito ó alguna idea bienhechora.

De todo este tinglado, tan aparatoso como vacío, lo único que resulta en resumidas cuentas es: un presidente que va y viene, un secretario que viene y va, varios vocales mete sillitas y saca bancos y unos cuantos discursos declamatorios llenos de vulgaridades y lugares comunes.

Hace pocos días, con motivo de la muerte de desgraciado Montaberry, preguntaba LA MONARQUÍA

¿para qué sirve la Sociedad de Escritores y artistas?

Pues muy sencillo; sirve para exhibición de media docena de señores cuyos nombres andan rodando por la prensa siempre que la mencionada Sociedad celebra un banquete, da un baile (á beneficio de la Sociedad, por supuesto), asiste á cualquier procesión ó solemnidad pública y hace alguna exigua limosna á favor de un muerto.

Si de la misma suerte preguntáramos para qué sirven esta, esa, aquélla y la mayor parte de las sociedades habidas, veríamos que todas ellas no sirven para maldita de Dios la cosa.

¡Qué utilidad positiva reporta á la literatura y á los escritores el Congreso internacional literario que acaba de celebrarse en Madrid?

Los congresistas, como se les ha llamado, se han divertido grandemente: funciones teatrales, excursiones á Toledo y al Escorial, banquetes en el Conservatorio, en el Inglés, en el Ayuntamiento, corrida de toros, juerga flamenca en la Alhambra... y eche usted hierro; pero, ¿y la literatura?

Las sesiones que ha celebrado serán valiosas quizá por sus discursos y las doctrinas que en ellas se han expuesto; pero están tan lejos de la realidad como lo está el cielo de la tierra.

Prueba al canto.

En varias sesiones se ha repetido que en España había un profundo respeto á la propiedad literaria, lo cual es absolutamente falso; y pueden convencerse de ello los señores congresistas, asistiendo á casi todos los teatros madrileños, y verán que lo único español de la mayoría de las obras que se representan, es el nombre del padre adoptivo de la criatura.

De los poetas líricos no digamos nada; el trabajo que acerca de Campoamor, hicieron tiempo atrás Nakens y Valdivia, pudiera repetirse de todos los dioses líricos, que gallean en el Ateneo; pues de la novela... ahí está Ortega Munilla, que no me dejará mentir.

¡Respecto á la propiedad literaria! ¡Ah! si por estas cosas se echara á las gentes á presidio, habría entonces que poner una lápida en la Cárcel Modelo con la siguiente inscripción:

ASILO LITERARIO.

P. P. Gil.

NOTICIAS

Esta tarde, de cinco á cinco y media, asistirá el Sr. Cánovas del Castillo, por primera vez desde su regreso á Madrid, al Círculo liberal-conservador, donde seguramente y como es natural que así sea, después de su larga ausencia, dará á conocer sus impresiones acerca de la actual situación política.

Con este motivo será numerosa la concurrencia en el Círculo, deseando como desea siempre nuestro partido oír la autorizada palabra de su ilustre jefe.

Los tribunales de Burgos entienden en un curioso litigio.

Dos vecinos del pueblo de Miron contrataron la permuta de un jumento por una yegua con su cria, conviniendo en que la diferencia del valor de los animales permutados se avalorase á 5 pesetas por arroba, debiendo entregar el dueño del jumento al de la yegua, tantos duros como arrobas pesara ésta más que el borriquito. Hecho el contrato, se negó realizar lo convenido una de las partes, y le otra acudió al Juzgado pidiendo que se le obligue á su cumplimiento.

Una señorita de Pamplona ha remitido, ocultando su nombre, al gobernador de aquella provincia 250 pesetas, para los gastos que ocasione el bordado de la bandera que las damas del antiguo reino regalarán al crucero *N Navarra*.

Con la en que hoy tomará parte, son 61 las corridas de toros en que ha trabajado Lagartijo en lo que va de año.

En Córdoba ha descubierto la policía una oficina de *limos* y *entierros* perfectamente organizada, y cuyos negocios, al parecer, marchaban viento en popa.

El señor obispo de esta diócesis administrará á las diez de esta mañana el Santo Sacramento de la Confirmación en la iglesia parroquial de Chamberí.

Han sido detenidos y expulsados de Huesca cuatro mendigos por implorar la caridad pública en formas nada correctas.

—En Córdoba ha sido denunciada á la autoridad correspondiente una vendedora de leche, en cuyo poder se encontraron siete litros de dicho artículo adulterado con agua.

Noticias como estas quisieramos dar todos los días; ¡si en Madrid se hiciera lo que en Huesca y en Córdoba!

En San Miguel de Corneja (Ávila) hay una ciudadana curandera de toda clase de enfermedades, sin medicinas, por el solo respeto de su gracia. Y hay tontos que así lo creen.

El rec de Archidona.

Los abogados de Coin, en la exposición que á su majestad dirigen solicitando el indulto del señor Páris Mercier, recordando la irreprochable conducta seguida por éste en su vida pública, dicen que «si el primer hombre que hubo en la tierra, á pesar de ser inmediata hechura de Dios, quebrantó por una mujer la prohibición que le había sido impuesta, alguna indulgencia merece el que por otra mujer olvidó las leyes penales y se dejó arrastrar de su ciega pasión.»

Ayer se recibió de la isla de Cuba el siguiente telegrama:

«Gobernador general al ministro de Ultramar. Hoy 21 gran inundación pueblo Roque, provincia Matanzas Campos, casas, ingenios, multitud de sitios cubiertos por agua. Cuatro metros sobre la vía férrea.

No hay desgracias personales. Se facilitan auxilios á las familias que abandonan hogares.»

En la iglesia de Alcocér (Guadalajara), ha sido asesinado el sacristán de la parroquia, Felipe Fernández Rincón, ignorándose las circunstancias y el móvil del delito.

La Compañía de los ferrocarriles del Norte hará la rebaja del 50 por 100, en favor de los peregrinos españoles que vayan á Roma con motivo del jubileo de Su Santidad León XIII.

Correo de Cuba

De la prensa recibida ayer de aquella Antilla, tomamos las noticias siguientes:

Los periódicos de Matanzas anuncian que la intendencia general de Hacienda ha condenado á los señores administrador, cajero y contador de aquella administración de Hacienda, al pago, dentro de tercero día, de 31.000 pesos billetes y 500 en oro, á reserva de lo que arroje el procedimiento criminal, y á la suspensión de empleo, sueldo y sobresueldo hasta tanto que resuelva el ministro de Ultramar, al cual se han mandado ya copia de las diligencias.

Se ha hecho cargo interinamente de la administración de la aduana de Cienfuegos D. Victoriano Corrales.

El Sr. Díez de la Cortina fué suspenso del referido destino, ignorándose por qué, y llamado á la Habana.

D. Dorezo Jiménez Oteiza, administrador de la aduana de Matanzas, ha sido víctima de un robo de consideración que asciende á 4.000 pesos en oro y algunas prendas de valor.

Han sido detenidos tres individuos blancos por creerse que sean los autores del robo.

Un telegrama de Santiago de Cuba, fecha 7 del corriente, dice que con motivo de la ocurrencia casi diaria de temblores de tierra en dicha población, se ha apoderado el pánico de sus habitantes y los negocios están suspendidos casi por completo.

Los periódicos de la misma población refieren minuciosamente los destrozos causados por el temblor que se sintió allí en la mañana del 23 del pasado Setiembre.

Ya ha dicho el telegrafo que no ha habido desgracias personales. Los periódicos sólo hablan de cuatro personas heridas.

El 16 de Setiembre último quedó constituida la Cámara de Comercio de Santiago de Cuba y aprobado su reglamento para el régimen interior de la misma.

En la estación de Lérida unos viajeros que en el tren expreso se dirigían á Barcelona, dejaron olvidada una cartera que contenía, en billetes del Banco, 18.000 duros.

Se la encontró un desconocido, é inmediatamente la entregó al jefe de estación, quien á su vez la envió al de Bell-Lloch, en donde fué entregada á sus propietarios en presencia de un delegado de vigilancia.

Precios corrientes en el mercado de Madrid:

Carne de vaca, de 0'90 á 2 pesetas el kilogramo; idem de carnero, de 1 á 1'50; idem de ternera, de 1'50 á 5; idem de oveja, de 1'20 á 1'30; tocino añejo, de 1 á 1'80; jamón, de 2'50 á 4; pan, de 0'40 á 0'48; garbanzos, de 0'65 á 1'30; judías, de 0'70 á 0'80; arroz, de 0'65 á 0'80; lentejas, de 0'60 á 0'66; carbón vegetal, de 0'20 á 0'22; idem mineral, de 0'08 á 0'10; cok, de 0'07 á 0'08; jabor, de 0'70 á 1'30; patatas, de 0'16 á 0'24.

Acéite, de 1 á 1'10 pesetas el litro, y de 10 á 11 pesetas el decálitro.

Vino, de 0'80 á 0'90 pesetas el litro, y de 7 á 8 pesetas el decálitro.

Petróleo, á 0'75 pesetas el litro, y de 7'50 á 8 pesetas el decálitro.

Dícese que el arriendo de la Plaza de Toros será traspasado al conocido empresario de teatros don Felipe Ducazal.

Ha llegado á Barcelona el señor obispo de San Luis de Potosí (Méjico).

Con motivo del estero no habrá mañana oficinas en el ministerio de Marina.

El general Sánchez Mira, electo segundo cabo de la capitania general de Cuba, ofreció ayer sus respetos á S. M. la Reina Regente.

La subasta de las obras del ferrocarril de Linares á Almería, se declaró ayer desierta á causa de no presentarse ningún postor.

En el juzgado municipal del distrito de la Latina, se celebraron ayer varios juicios contra otros tantos taboneros y expendedores de pan, por no tener éste el peso legal.

Sostuvo la acusación fiscal el Sr. Díaz Valero. El juez Sr. Vicent, dictó sentencias, por las que se condena á los siguientes panaderos:

Toribio Viñuelas, Calatrava, 28; seis días de arresto y 25 pesetas de multa.—Manuel Gómez, Toledo, 93, seis días de arresto.—Marcos Barrera, Amparo, 61, diez días de arresto.—Daniel Corral, Paloma, 5, seis días de arresto.

Nos parece muy bien lo hecho por el referido juzgado, cuyos procedimientos debieran ser imitados por los de los demás distritos de esta capital.

Información agrícola

A las dos y cuarto comenzó la sesión de ayer. El Sr. González Sandoval expuso las causas principales que influyen en la crisis vinícola por que atraviesa la provincia de Cuenca.

Hablando de los ganaderos, dijo que es necesario se les permita que pasten sus ganados en los montes públicos, concediéndose adén á una fuerte subvención á la Asociación de ganaderos.

El Sr. Castañeda pronunció un largo discurso haciendo la historia de las vicisitudes por que ha atravesado la agricultura en España, para decir que es tan crítica su estado por efecto de los funestos sistemas económicos que se han seguido.

El Sr. López Martínez se lamentó de la poca protección que se otorga á los ganaderos.

El Sr. Allende Salazar habló de los males que en general afligen á la agricultura.

La sesión terminó á las cinco.

Un violento incendio redajo anteayer á escombros, en Granada, la fábrica de almidón de D. Francisco Fernández, situada en el Albaicín.

El incendio se propagó rápidamente á los tres pisos de que constaba el edificio, no dejando en pie más que los muros exteriores.

No ocurrieron desgracias personales; pero las pérdidas materiales son incalculables.

A consecuencia de una caída del caballo que montaba, se encuentra enfermo de cuidado en Valladolid el comandante Sr. Morcillo.

En Zaragoza han sido detenidos dos moros que, á fin de excitar más la caridad pública, se habían abierto en las piernas horribles llagas.

Al ser detenidos se les ocuparon 8.000 rs. en monedas de oro.

En el ministerio de la Gobernación ocurrió ayer una violenta excena entre un alto funcionario de dicho centro y un diputado de la mayoría, antiguo y distinguido periodista.

A petición del capitán general de Valencia se han facilitado dos médicos de la Armada para la asistencia de los enfermos del paludismo en la guarnición de Cartagena.

La mayor parte de los representantes de potencias extranjeras conferenciaron ayer tarde con el ministro de Estado sobre asuntos de sus respectivos países.

Ayer presentaron sus respetos S. M. la Reina el ministro de Suecia, el obispo de Cádiz, el brigadier Jáudenes y los coroneles Molins y Andrade.

Nos dicen de Alicante que va animándose el comercio de vinos en aquella provincia á precios muy baratos, los cuales es posible que no mejoren por ser considerables las existencias del año anterior.

El Boletín Eclesiástico de esta diócesis publica un edicto para la provisión del beneficio de sorochante de la iglesia magistral de Alcalá de Henares.

Han fallecido:
En Huesca D. Francisco Colet.
En Gelsa (Zaragoza) D. Domingo Labadia.
En Figueras D. Eduardo Baynes.
En Gracia (Barcelona) el reverendo D. Jaime Moratón.
En Sanlúcar de Barrameda doña Dolores Rodríguez, viuda de Del Rio.
En Torralba doña Ramona Gutiérrez.
En Cádiz D. Santos de Prado Mortin.

En la cárcel de Salamanca se han presentado varios casos de viruelas. Los enfermos han sido aislados.

Un comerciante de Málaga envió días pasados una carta, conteniendo su retrato, á una hija suya residente en Jerez. La carta, como es consiguiente, dado nuestro buen servicio de correos no llegó á su destino.

La persona á que nos referimos ha tenido que enviar un segundo retrato, poniendo en el sobre esta indicación: «Se suplica á los señores empleados que no se pierda este retrato.»

Ha sido denunciado *El Heraldo Complutense*, periódico de Alcalá de Henares.

Ha llegado á Paris el ilustre literato y hombre público Mr. Jules Simón.

Como habíamos anunciado, ayer se dió sepultura en el panteón de infantes del Escorial á los restos de los cuatro hijos de SS. AA. RR. los señores duques de Montpensier, que reposaban en San Telmo.

Con motivo de faltas en el servicio de trenes, hubo el jueves último un motin en la estación de San Juan (Huesca).

Un periódico local hablando del suceso, dice lo siguiente:

«Las voces de ¡á quemar la estación! ¡á matar al jefe! etc. etc., se repitían sin cesar, y como decimos al principio, con otro público no sabemos hasta dónde hubieran llegado las cosas, toda vez que allí no había nadie que pudiese garantizar el orden. Y menos mal que hubo muchas, pero muchísimas personas sensatas, que pudieron calmar los ánimos más soliviantados y todo quedó reducido á unas voces que el silbido de la locomotora apagó.»

Ha fallecido en Paris el barón Julio Lesseps, hermano del conde Fernando del mismo apellido.

Durante la estancia del Sr. Cánovas del Castillo en la Real Cámara, llegó ayer á Palacio el presidente del Consejo, quien al enterarse de que el jefe del partido conservador se hallaba conversando con S. M., dispuso que no se anunciase su presencia hasta la salida de aquél.

Terminada que fué la audiencia, los Sres. Sagasta y Cánovas se saludaron afectuosamente, entrando entónces el jefe del Gabinete á despachar con S. M.

Una casa de juego

En la Carrera de San Jerónimo, núm. 1, y en el local en que se halla instalado el Circulo Popular de Madrid, del cual es presidente D. Nicolás Díaz Pérez, se había establecido para solaz y entretenimiento de los amigos una timba que funcionaba con bastante regularidad.

Pero como todo tiene fin en este mundo, anoche, á las doce y media, saltó el as y vino... el juez de guardia, Sr. Saavedra, á pesar de jugarse con quereza para evitar estas sorpresas.

El banquero y los puntos, que se aproximaban á cuarenta, imitaron la sabia conducta de los sublevados de Badajoz y se largaron sin dar siquiera las buenas noches al delegado del distrito Sr. Castilla, que acompañaba al juez de guardia. Este se incauto de dos barajas, varias fichas de valor de 100 pesetas, de 25 y de 5, un billete de Banco de 50 pesetas, 7 de 25, 45 monedas de 5 pesetas, 72 medios duros, 68 pesetas y 12 medias pesetas, formando un total en metálico de 578 pesetas. Es decir, poco más ó menos la cantidad con que puede haber contribuido durante su expatriación el Sr. Ruiz Zorrilla á los jaleos y juerguillas á que parece tan aficionado.

Mn caballero punto, según oímos decir, fué dete-

nido y conducido al Juzgado. A la una y media todo quedaba tranquilo, retirándose el Sr. Saavedra en unión del gobernador señor duque de Frias, que había llegado poco tiempo antes de la una.

Los 17 individuos que después de resultar aprobados en las últimas oposiciones para cubrir vacantes en el cuerpo de Topógrafos quedaron excedentes por no haber número suficiente de plazas, han solicitado del señor ministro de Fomento que, según se verifica en otras carreras especiales, las vacantes que resulten en lo sucesivo se confieran á dichos excedentes hasta llegar á su amortización; porque de lo contrario se les irrogarian graves perjuicios, fáciles de comprender, y quedarían en situación asaz crítica.

Esta pretensión nos parece justa y digna, por tanto, de ser atendida.

En Gibraltar

Son graves las noticias que se reciben,—además de las que hace pocos días publicamos,—acerca del estado de indisciplina en que se hallan gran parte de las fuerzas de aquella guarnición.

Es grande la alarma existente entre el vecindario y las mismas autoridades de la plaza, cuyas calles están convertidas en campamento y en los cuarteles tropa preparada para intervenir en los motines que están ocurriendo á causa del odio existente entre los soldados de distintos regimientos. Algunos de estos se hallan en estado de verdadera indisciplina, desobedeciendo á sus jefes y acometiendo con saña al encontrarse en la vía pública, habiendo resultado bastantes heridos de la colisión habida en la plaza de la Verdura.

Se esperan varios transportes de guerra para verificar el relevo de algunos cuerpos y el general gobernador ha recibido la orden de emplear todo el rigor de las leyes militares contra los que tomen parte en los motines que casi diariamente ocurren.

El presidente del Consejo de ministros ha dirigido un extenso telegrama á los gobernadores de las provincias de Navarra y Vaseongadas ordenándoles que, en nombre de S. M. la Reina Regente, den las gracias á los presidentes de las respectivas Diputaciones, á los individuos de las mismas y á los alcaldes, para que lo hagan saber á los pueblos, el agradecimiento de S. M. por las muestras de respeto y cariñosa adhesión que se le han tributado durante su permanencia en aquéllas.

Gaceta

La de hoy publica las siguientes disposiciones: *Gobernación*.—Real orden dictando disposiciones relativas á evitar el desarrollo y propagación de la lepra ó mal de San Lázaro en la provincia de Alicante.

Otra dictando las reglas á que ha de sujetarse la fabricación de embutidos y conservas de carne.

Otra mandando proceder á la celebración de subasta para establecer y explotar una red telefónica en Santander.

Fomento.—Real orden disponiendo que se provea por oposición la cátedra de *Harmonium* vacante en la Escuela nacional de música y declamación.

Otra aceptando el donativo del lienzo original de D. Vicente López, que representa el retrato del duque del Infantado, que con destino al Museo nacional de pintura y escultura ha hecho la condesa de Cuba, y dándole las gracias en nombre de S. M.

Crónica triste.

—Los guardias de Seguridad del distrito de la Inclusa, números 1.088 y 296, acompañaron ayer á la Casa de Socorro al que dijo llamarse Casimiro Nicolás Tellez, de cincuenta y seis años de edad, casado, y de oficio cochero, para ser curado de la fractura del brazo izquierdo, manifestando el paciente que le fué causada dicha fractura por un yerno suyo llamado Tomás Pérez.

—Al colocar un reloj en la pared en una habitación del núm. 22 de la calle de San Cosme, un sujeto llamado Mariano Castaño González, se dió un fuerte golpe en la esquina de una mesa, con tan mala suerte, que sufrió la fractura de una costilla.

Fuó curado en la Casa de Socorro del distrito del Hospital, pasando después, en grave estado, á su domicilio.

—Ayer tarde se agravó bastante el Sr. Núñez Campoy, al cual no ha sido posible extraerle todavía el proyectil que tiene alojado en el cuello.

EN EL CÍRCULO REFORMISTA

Dieron las nueve, hora señalada para dar comienzo á la junta general, pretexto para que los jefes del reformismo hicieran las declaraciones anunciadas por sus periódicos, y la sesión no empezó. Pasó un cuarto de hora, y otro, y otro, y ya disponía el Sr. Romero Robledo que ocupase la presidencia el Sr. Bosch, cuando llegó sudoroso y jadeante el presidente del Circulo. Había comido tarde y tenia que atender á ocupaciones preferentes. La noticia no agradó mucho á los socios que la oyeron, ya cansados de aguardar al Sr. Linares Rivas, y casi afixados por la pequeñez del salón en que hacinados estaban.

A las diez en punto dió la función principio. A la derecha del Sr. Linares tomó asiento el general López Dominguez; á la izquierda el Sr. Romero Robledo, y el pequeño espacio ocupable en aquellos momentos al rededor de la mesa, la plana mayor del Circulo.

Cesaron las conversaciones, los siseos y las toses; (el salón parecía un asilo de cnstipados) y dijo el Sr. Linares Rivas, después de la sacramental frase de «Se abre la sesión»:

—Señores y amigos: Era natural después del tiempo que hemos estado separados, y dada la marcha de la política, que nos congregásemos aquí para cambiar impresiones y decir algo acerca de nuestro presente y de nuestro inmediato porvenir.

Esta tarea queda para labios más autorizados que los míos; yo me concretaré á decir algunas palabras de concordia á los que perseveran y tienen fe en la realización de sus anhelos y de sus legítimos deseos. Después de este *entrello*, y anunciando que se hablaría de todo, dijo el Sr. Linares que del seno del Ministerio parten rumores infundados referentes al partido, y en el mismo ministerio se urden tramas felizmente deshechas como se desharán las que puedan urdirse.—La más alta significación del Gobierno se propuso dividirnos y separarnos, y se dirigió á mí, que soy tan pequeño, pretendiendo separarme del general López Dominguez, como si restándome de entre vosotros, quedara inutilizado el partido. Se me hicieron promesas de esas que se realizan al minuto y de las que no se reali-

zan en un minuto ni en un siglo. Fracasaron los trabajos para convertirme, y se dirigieron á otras personas; el Sr. Becerra se marchó, pero sin llevar á su lado á nadie de importancia. (¡Pobre Rojo Arias! dicen algunos.) Viendo que no nos destruían por tales medios, halagaron al general López Dominguez; no habiéndome conquistado diéronme por muerto políticamente; y de mi muerte estoy tan seguro, como el Gobierno de su perpetuidad en el poder.

No consiguieron separarnos, porque sólo tienen fe en el mando; en el mando que deseamos únicamente para realizar nuestros grandes proyectos. Nos persiguen y combaten por interés mezquino, por pasión bastarda,—por algo que no se puede decir á la luz del día? No; es porque somos algo muy importante en la política nacional. No inventamos ni usamos nuevos procedimientos de combate. Hacemos la guerra con armas decorosas, valiéndonos de las que nos dan los mismos amigos del Gobierno, aprovechando los cargos y censuras que formulan los discrepantes de la mayoría.—Alude al marqués de la Vega de Armijo, protestando enérgicamente contra las declaraciones hechas por este, que juzga no debieron hacerse después de los graves anatemas que formuló contra la situación hace poco tiempo.—No se puede decir al oído lo que denigra, deprime é inutiliza á un Gabinete, y luego en voz alta lo contrario en Palacio y en el Parlamento.

Esto es una gran inmoralidad política.—Hacemos nuestro camino legal y lealmente.—Podrán, olvidando su actitud de ayer, estar conformes con el Gobierno los señores marqués de la Vega de Armijo, Gullón y Martos; pero no indica esto que lo esté la opinión liberal del país, que está con nosotros. Esta opinión no exige sólo el cumplimiento de las reformas políticas, sino que el Gobierno se libre del peso de la acusación tremenda de inmoralidad, que podrá ser falsa, pero hasta ahora está en pie, y no sólo daña á un partido, sino que llega á puntos donde sólo deben llegar impresiones de virtud y de pureza. Si yo perteneciera al Gabinete, y no viera medios de obtener la justificación y la vindicación exigidas por mi conciencia, dejaría la cartera en medio del arroyo, único sitio donde podría entonces dejarla. Tan cándido he sido, que creí no seguiría viviendo este Gobierno sin hacer la vindicación de su conducta que debe al país y á la Reina. Pero vive, y en vez de abrir el Parlamento y exponer allí sus descargos, aplaza su apertura para retardar las explicaciones que de ningún modo podrá rehuir. Desde los tiempos del conde de San Luis, no se recuerda Gobierno semejante á este; y téngase en cuenta, que el Gabinete San Luis cayó víctima de las iras populares que no disculpo, pero que nadie pudo contener. Examinó luego el decreto sobre competencias, considerándole como hecho para dar gusto á los conservadores.

Crítico duramente que sin protesta ministerial se consienta decir que la monarquía es hoy la interinidad de la república. Declaró que prefería al Sr. Castelar republicano de verdad ó monárquico de verdad, pero de ningún modo Meñistófeles de la monarquía y de la república. Creyó que en la edad que alcanza el Sr. Sagasta, no es de esperar realice los actos de actividad y energía á que ahora le suponen inclinado. Hizo varios párrafos de adhesión á la monarquía, calificándola de debil hoy por razón de las circunstancias. Dijo que el Gobierno por su benevolencia hacia los republicanos, no sólo es reo de torpezas sino de alta traición.

Que esperaba en Dios serian siempre monárquicos sus amigos, los cuales no van á Palacio á hacer antesalas, porque siguen procedimientos más correctos; y concluyó aconsejando hacer lo necesario para que dentro y fuera de Palacio se vea cuántas son las fuerzas de los reformistas, y declarando que el partido conservador, siendo honrado, como desde luego reconocia, no puede disputar el poder al partido reformista por la situación en que le coloca su amistad con el gobierno y su falta de protestas contra la inmoralidad.

El Sr. Romero Robledo: Aparte de la sabida historia del partido, de elogiar el patriotismo del general y de abundar en razones de las expuestas por el Sr. Linares Rivas; negó estar poseído de la furiosa intransigencia y de la tristeza que se le ha supuesto, pues al contrario, sus temperamentos eran de la benevolencia que se apodera siempre del ánimo del vencedor.

Cantó las glorias reformistas; enumeró sus comités (2.000); recordó los telegramas de felicitación á S. M. (1.700), y el crecimiento de la prensa del partido en provincias.—Directamente, ni á mí ni al general Lopez Dominguez se nos ha hecho por el Gobierno promesa alguna; pero indirectamente los amigos de la situación y la prensa ofensiva saltaron la indicación de que podía ser ministro de la Guerra el general, y á mí me vinieron con la embajada de ofrecirme una embajada. Tales promesas pueden hacerse á los que sólo tienen dos amigos, no á los que, como nosotros, cuentan con dos mil.

Anunció que los elementos democráticos de la mayoría, cuando convencidos de las excelencias del reformismo, vayan á él, encontraron recepción amistosa sin humillaciones de ningún género. Volvió á encomiar la fuerza del partido, contando como reformistas á los que dieron la peseta para las víctimas de la Opera cómica, y retó á los demás partidos monárquicos á presentar tantos adictos como el suyo cuenta.

—Siendo lo que somos, valiendo lo que valemos, fuera temeridad insana, delito de lesa nación, decir que nuestro partido tiene cerradas para siempre las puertas del poder. ¡Vanias palabras que no hacen mella en nosotros!

No tenemos que ir á Palacio más que á realizar actos de adhesión hacia la augusta señora que allí reside.

Se ha creído que de aquí saldrían esta noche amenazas. Ningún partido habló en la oposición ó en el poder con la moderación y el respeto que nosotros.

A pesar de estas salvadedas, en el resto de su discurso, que por falta de espacio resumiremos en pocas líneas, el Sr. Romero Robledo dejó escapar alusiones, bastante aplaudidas, encaminadas á decir que los reformistas, con ser monárquicos muy leales y muy moderados y correctos, serán rebeldes desde el mismo día en que se convengan de que el poder es solo patrimonio de dos partidos, de dos hombres, de dos compadres.

El Sr. López Dominguez cerró la sesión, declarando que no le hacen falta exministros para formar gobierno, como en 1868 no le hicieron falta al duque de la Torre. Clamó contra la inmoralidad, prometiendo castigarla enérgicamente cuando sea poder, asoma á la cabeza.

Condenó la gestión del Gobierno, el abandono denostrado en el viaje de la Ligeray en el esta-

de las fuerzas de mar y tierra, y prometió como antes lo hizo el Sr. Romero Robledo, hacer la felicidad de la patria en el orden civil, militar, administrativo y económico.

Después de la una terminó la velada.

Los socios del Circolo se mostraban, como es natural, muy satisfechos. Los discursos de sus jefes tendrán gran resonancia, según ellos; ya se creen en vísperas de ser poder.

TELEGRAMAS DE LA AGENCIA FABRA

Discurso de Clemenceau

PARIS 22.—El acontecimiento del día es el discurso pronunciado por el Sr. Clemenceau en una reunión pública celebrada en Tolon, el cual refiere detalladamente los telegramas recibidos esta mañana.

El orador radical comenzó dando cuenta de su mandato.

Dijo que la situación política puede pintarse en pocas palabras: confusión general en las ideas, perturbación é incertidumbre.

Añadió que todos los Gabinetes que se han sucedido desde el ministerio conservador Dufaure han tenido siempre la misma política; muchas promesas y no cumplir nada.

Declaró que prestaría su concurso á cualquier Gobierno que realizase seriamente las reformas que pide el verdadero partido republicano.

Manifestó que combatiría enérgicamente á los ministros que prescindiesen de dichas reformas. Expuso las que considera por de pronto indispensables. Censuró duramente la situación actual, insistiendo en que el Gobierno había celebrado una alianza con los monárquicos. Sostuvo que nunca ha sido más necesaria que ahora la unión de los republicanos, en vista de la situación interior y exterior de Francia.

«Europa—dijo—ofrece por todas partes inquietud é incertidumbre. Cuando dos hombres de Estado se reúnen, los pueblos se preguntan en seguida: «¿Cuál será la víctima elegida? ¿cuál el derecho violado?»

«Representantes del derecho vencido, podemos aceptar este papel y esperar confiados la hora de la justicia.»

La reunión fué muy agitada y no se llegó á tomar acuerdo alguno.

El Sr. Crispi

ROMA 21.—Continúa sin proveer la cartera de Negocios Extranjeros. Se cree que el Sr. Crispi se verá obligado á desempeñarla interinamente durante algún tiempo.

Han caído extraordinarias nevadas en la alta Italia. Pocos inviernos se anuncian, como este, tan rigurosos.

Alemania y Rusia

LONDRES 22.—Un despacho de Viena, que publica hoy el Times, anuncia la próxima publicación de un decreto del czar de Rusia reduciendo los derechos sobre las importaciones extranjeras, excepto en los artículos procedentes de Alemania.

El Gobierno de San Petersburgo quiere tomar así represalias contra la campaña alemana para depreciar los valores rusos.

Este suceso pondrá de nuevo en evidencia la tirantéz de relaciones entre ambos imperios.

Otra situación fusionista

PARIS 22.—Con motivo de la próxima reapertura de las Cámaras francesas, comienza á notarse movimiento político.

A sesenta ascenden los proyectos pendientes de discusión, hallándose entre ellos los relativos á las asignaciones de los maestros, á la libertad de los funerales y á la supresión de la publicidad de las ejecuciones capitales; pero tanto la extrema izquierda como la izquierda radical están resueltas á presentar debates políticos, prescindiendo de aquellos, á fin de dar la batalla al ministerio.

La primera interpelación será la relativa á la conducta del Gobierno para con la Comisión de presupuestos.

La mayoría de la Comisión de éstos suscitará una especie de voto de censura al ministro por el retraso en presentar los proyectos de Hacienda.

Como de aquí á fin de año no habrá probablemente tiempo para terminar la discusión de los Presupuestos, se considera seguro que el gobierno no se verá obligado á pedir autorización para cobrar los impuestos por dozoavos partes.

A lo sumo, durante esta legislatura no se podrá aprobar más que el presupuesto de gastos, quedando el de ingreso pendiente para la próxima.

Circular desmentida

PARIS 22.—Es inexacta la noticia publicada por el Times de Londres, de que España ha dirigido una circular á las potencias, invitándolas á reanudar la conferencia de Madrid sobre los asuntos de Marruecos.

Italia y Turquía

LONDRES 22.—A juzgar por lo que afirma hoy el Daily News, reina viva alarma en Constantinopla ante el temor de que Italia realice los ambiciosos proyectos que se le atribuyen sobre la regencia de Tripoli.

El envío de refuerzos á aquella comarca obedece á los recelos y desconfianzas que sobre el particular abriga la Sublime Puerta.

Proposición en puerta

PARIS 22.—En una de las primeras sesiones de la Cámara de diputados, se dirigirá una excitación al ministro de Negocios Extranjeros, á fin de que entable negociaciones con Alemania, encaminadas á suavizar las relaciones entre los pueblos fronterizos, para evitar así incidentes desagradables como los de Pagny y Raon-sur-Plaine.

Yo no he sido

PARIS 21.—El Sr. Andrés Joubert, de quien tanto se viene hablando con motivo de la cuestión Wilson, ha declarado que no es cierto que escribiese al periódico *El Intransigente* carta de ningún género.

Un empleado como hay muchos

LISBOA 22.—Un empleado de un Banco de esta capital, que hacía por su cuenta operaciones de Bolsa, habiendo tenido últimamente grandes pérdidas, falsificó un talón del Banco para retirar un depósito de la Caja de depósitos.

El total de las sumas defraudadas por el mismo se calcula en un millón de francos.

La escuadra alemana

LISBOA 22.—La escuadra alemana ha zarpado hoy por la tarde en este puerto, haciendo rumbo al de Cádiz.

Declaraciones importantes

BERLIN 22.—El emperador de Alemania, con mo-

tivo de su regreso á esta capital, ha sido cumplimentado por varios oficiales superiores extranjeros agregados á las embajadas y legaciones de Berlín.

Al recibir al oficial francés lo felicitó por los progresos del ejército de su país.

Luego manifestó su firme convicción de que la paz no será turbada, terminando con estas palabras:

«Quiero morir tranquilo.»

Siguen los obreros ingleses.

LONDRES 22.—Hoy se han repetido en Hyde Park las demostraciones de los obreros sin trabajo, pero la concurrencia ha sido poco numerosa, dispersándose al fin sin incidente alguno.

Para mañana se anuncia un *meeting* monstruo en Hyde Park y en Clerkeuwell.

Con este motivo se vienen tomando grandes precauciones desde la mañana de hoy.

Las tropas están todo el día sobre las armas, pero sin salir de los cuarteles, mientras las autoridades civiles no reclaman auxilio.

Fuertes pelotones de policía de á pié y de á caballo ocuparán las avenidas de los parques con orden de cargar sobre la muchedumbre, en cuanto se altere el orden.

En la manifestación de mañana se proponen tomar parte numerosos obreros, incluso los que tienen trabajo, y los clubs de socialistas.

Defunción

SAIGON 22.—Ha fallecido el Sr. Filipini, gobernador general de Cochinchina.

Mr. Constans

PARIS 22.—Un parte recibido hoy anuncia que el Sr. Constans, embajador de Francia en China, se ha embarcado hoy de regreso á Francia.

TEATROS

REAL

A consecuencia de una repentina indisposición de la soprano señora Bruschi-Chiati, que se encuentra en cama aquejada por una fiebre catarral, se cantó anoche la ópera *Traviata* en lugar de *L'Ebreca* que era la anunciada para *debut* de la citada cantatriz.

Esta noche, según teníamos dicho, cantará *Los Hugonotes* el tenor Sr. Mareoni para que oiga este obra el turno segundo par.

Mañana, lunes, es posible que se pongan en escena *Los Puritanos*, con cuya representación se despidió del público madrileño el referido tenor, que saldrá el martes para Barcelona á cumplir su contrato con la empresa del Liceo.

El mismo día llegará á Madrid el notable tenor Sr. Tamagno que hará su *debut* el sábado próximo con la ópera *Profeta*.

L'Ebreca se estrenará, por fin, el miércoles ó jueves de la presente semana.

Y no sabemos más.

ESPAÑOL

Sin apresuramientos, haciendo lo propio que la empresa del clásico coliseo de la plaza de Santa Ana, que ha sido la última de las empresas que se ha dispuesto á ofrecernos el espectáculo que debiera brindarse en primer lugar, nos dirigimos anoche al teatro Español para tener el gusto de saborear otra vez, cual ciento sí preciso fuera, las bellezas de la obra del inmortal Calderón, *El Alcalde de Zalamea*.

Vico, esa gran figura artística que tantos laureles tiene conquistados en la escena española, hizo un protagonista superior á todo encomio, y tan en carácter, que acaso no lo habría soñado más perfecto el divino dramaturgo del siglo XVII. Secundado por la Sra. Círcera, que en su parte de Isabel estuvo discretísima; por los Sres. Calvo (D. Ricardo), el capitán Donato Jiménez, D. Lope, y Mariano Fernández, Rebollo, que cumplieron bien con su cometido, *El Alcalde de Zalamea* llegó al deseado trance de hacer justicia siguiendo un camino artístico sembrado de flores y escuchando á cada paso ruidosas salvas de aplausos que, si á Vico correspondían en primer lugar, también iban dirigidas, en parte, á los demás que le secundaban en la representación. Y hacemos caso omiso de los demás actores, porque con el silencio nos expresamos mejor.

Terminó la primera representación con la del sainete de Extremera *El ventanillo*, que mantuvo en constante hilaridad á la concurrencia. En él se lucieron Ricardo Calvo y la señorita Revilla, que fueron aplaudidos.

El teatro muy concurrido y en su palco S. A. la Infanta doña Isabel acompañada de los marqueses de Nájera.

Deseamos una buena temporada á la empresa de tan desgraciado coliseo.

ÚLTIMAS IMPRESIONES

Crisis.—Rumores de reformistas.—Declaraciones político-semi-ministeriales.—Luchas pi-zorri-llistas.—Reunión en puerta.—Banquete ultramarino.—Candidaturas para el Banco Hipotecario.—Timba sorprendida y otros asuntos de menor cuantía.

Hé aquí el programa de la noche que por lo que se vé se presta á todos los gustos. ¡Lástima que la falta de espacio nos impida tocarlos todos con la detención que merecen! pero hay que conformarse y ya que á ello obligan las circunstancias decir cuatro palabras sobre cada uno de los temas que constituyen el *menú* de la comidilla servida anoche en los círculos políticos.

Demos principio á la tarea.

Un periódico ministerial y menos amigo del señor Balaguer que ningún otro colega, lanzó ayer sobre el Sr. Sagasta la primera piedra, diciéndole que debe plantearse la crisis antes que las Cortes se abran, y que había necesidad de estender el pasaporte á aquellos ministros cuya desdichada gestión pudiera ser perjudicial al Gobierno.

El horno que ya no estaba para bollos se caldeó con esto, hasta el punto de que las conversaciones sobre crisis menudearon; siendo de notar que los ministeriales eran los primeros en propagar esos rumores.

Y como es natural, se habló de las exigencias del Sr. Cassola, de las intransigencias del ministro de Gracia y Justicia, y de los propósitos del Sr. Rodríguez Arias y de los deseos bien manifestados de los Sres. Becerra y Montero Rios de dar *el retiro* al señor Balaguer, y la palabra «crisis» volvió á ser la obligada, asegurándose que no pasarán quince días

sin que se haya hecho la modificación ministerial que comprenderá lo menos tres carteras.

Así queda la cuestión: veremos qué se dice más tarde sobre ella.

La reunión de los reformistas la pasamos por alto aquí, puesto que en otro lugar damos extensa cuenta de ella.

Muy comentados los discursos de los Sres. Linares Rivas, Romero Robledo y López Domínguez, que á pesar de los pesares, siguen con sus ridículas amenazas.

Ayer se comentó bastante una carta de París que nos trajo *La Publicidad* de Barcelona, dando cuenta de un *entrevue* celebrado por su corresponsal con el Sr. Martos.

El presidente del Congreso afirmó, según parece, que el cumplimiento de los compromisos adquiridos por el Sr. Sagasta en la oposición es cuestión de vida ó muerte para éste y para el partido liberal; pero que sin embargo no todos pueden realizarse como los quisiera cada uno de los elementos de la mayoría. Mas eso no le importa al Sr. Martos «si lo fundamental del pensamiento democrático, proclamado y aceptado hasta por los elementos más moderados de la fusión» queda arraigado en la ley.

Estas altiveces darán mucho en qué pensar á la derecha de la situación, pues indican en el fondo que el ilustre tribuno considera como sus prisioneros de guerra á los antiguos constitucionales y centralistas. Por algo suprimió anoche *El Correo* esas frases al dar el extracto de la carta.

No menos grave ha parecido aquello de que las reformas deben hacerse «rodeándolas de las condiciones y garantías de seguridad para lo futuro que han de hacer esa *reconstitución de la revolución dentro de la regencia* inaccesible á las luchas de los partidos y á los mismos embates del partido reaccionario.»

Esto de la reconstitución de la revolución dentro de la monarquía da la medida de lo que debe temerse de la fracción democrática que acaudilla el Sr. Martos. No pueden desmentir sus antecedentes y suehan aún con restablecer aquella desventurada monarquía septembrina, de triste recordación.

En último término, los elementos conservadores tienen que agradecer esa franqueza; ya saben con quién se las han, y lo que puede esperarse del Sr. Sagasta y del partido liberal.

Darán juego las tales declaraciones y no ha de faltar quien en las Cortes las saque á relucir algún día.

Las luchas entre los republicanos federales y los demócratas progresistas cada vez más empeñadas.

Lo que *La República* ha dicho al Sr. Ruiz Zorrilla y lo que el Sr. Villacampa ha contestado, prueba que no hay que pensar en reconciliaciones que se han hecho de todo punto imposibles.

El País tiene ya preparadas nuevas cartas y circulares y documentos; pero como si no.

Los diputados de la coalición que siguen pensando en ella aun cuando la ven hecha trizas, se reunirán el día 4 del próximo Noviembre por ver si pueden ponerse de acuerdo en la campaña parlamentaria que para fines del Diciembre pues ahora sale con ese nuevo aplazamiento el Gobierno—ha de comenzarse.

Como prueba de la confianza que á los diputados ministeriales de Ultramar merece la gestión del Gobierno y principalmente la del Sr. Balaguer, diremos que se está organizando un banquete para en él acordar las soluciones que puede darse á las cuestiones de Ultramar.

Nos consta que se trabaja porque la idea no prospere, y puede que la tormenta se conjure.

Otra vez la cuestión del Banco Hipotecario sobre el tapete.

Aspiran al cargo de gobernador del mismo los Sres. Gamazo, González y Camacho.

Al primero le apoyan los elementos franceses, aunque su candidatura no parece autorizada; al señor González le protege el Gobierno, que sostiene una gran lucha con los consejeros franceses, porque el Banco de París pone la proa al ex-ministro de la Gobernación; y por último, el Sr. Camacho cuenta con los votos de muchos consejeros españoles y franceses.

Veremos quién lleva el gato al agua, ó, mejor dicho, quién se come la breva.

Se ha sorprendido la primera de las timbas que sostiene á unos cuantos Círculos.

Los pormenores van aparte.

Si se siguiera la campaña, seríamos los primeros en aplaudir al gobernador.

Animo, señor duque, que escenas como la que presenciaron anoche los transeúntes de la Carrera de San Jerónimo y Puerta del Sol pueden repetirse sin irse muy lejos de esos sitios.

Más o aro... ¡aguá!

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos á largo plazo al 5 por 100 en metálico.

El Banco Hipotecario hace actualmente, y hasta nuevo aviso, sus préstamos al 5 por 100 de interés efectivo.

Estos préstamos se hacen de cinco á cincuenta años, según la amortización que se estipule, con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre lo que sólo presta la tercera parte de su valor.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario sin tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

Además de estos préstamos hipotecarios, abre créditos reembolsables á corto plazo para la construcción de edificios.

Cultos.

SANTO DE HOY.—San Pedro Pascual y San Juan Capistrano.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Juao de Dios, donde por la mañana habrá misa mayor con sermón; y por la tarde, preces y reserva.

En San Plácido continúa la novena de San Ra-

fael; por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, en los ejercicios, predicará el Sr. Peries.

En San Ginés continúa la novena de Nuestra Señora de Valvanera; por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, á las cuatro y media, rosario, novena y sermón, que predicará el Sr. Morales.

En las parroquias habrá misa mayor con explicación del Evangelio.

En la capilla del Cristo de San Ginés habrá ejercicios piadosos con sermón al anochecer, predicando el Sr. Uribe.

En Jesús, San Ignacio, Olivar, Caballero de Gracia Servitas y San Antonio del Prado, habrá ejercicios piadosos al anochecer.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la sociedad de San Isidro, San márcos, capilla dela Paloma ó Calatravas.

Temperatura

La de ayer en Madrid, á la sombra, á las ocho de de la mañana 10°; á las doce del día 16°, y á las cuatro de la tarde 14° sobre 0.

La máxima fué de 17° sobre 0.

La mínima de 4° sobre 0.

El barómetro marca 713 milímetros.— Buen tiempo.

BOLSA

FONDOS PÚBLICOS	ÚLTIMOS PRECIOS		ALTA	BAJA
	Del 21	Del 22		
Duda perpetua al 4 por 100 interior.....	66 60	66 75	15	»
Idem en títulos pequeños.....	66 70	66 80	10	»
Idem fin de mes.....	66 65	66 80	15	»
Exterior.....	00 00	00 00	»	»
Amortizable.....	83 00	83 10	»	»
Billetes hipts. de Cuba ..	000 00	000 00	»	»
3 por 100 de Cuba.....	00 00	00 00	»	»
Anualidades de Cuba ..	00 00	00 00	»	»
Carp. prov. de Billetes hips. de la isla de Cuba	96 90	96 90	»	»
Banco de España.....	414 00	414 00	»	»
C.º Arrend. de Tabacos..	113 50	112 00	»	»
Cédulas del Banco Hipotecario, 6 por 100 de interés.....	102 20	000 00	»	»
Idem al 5 por 100.....	000 00	101 20	»	»
Obligaciones de 500 ps. al 5 por 100.....	000 00	000 00	»	»
Banco de Castilla.....	00 00	000 00	»	»
CAMBIOS				
Londres, á 3 meses fecha.	47 40	47 40	»	»
Paris á 8 días vista.....	4 97	4 97	»	»
Berlin, cheque.....	3 99	3 99	»	»

Continúa el alza de los cambios de los efectos públicos, cuyas causas hemos explicado en estos últimos días.

Abunda el dinero para las operaciones al contado.

BOLSAS EXTRANJERAS.

PARIS 21.—Bolsa.—Fondos franceses: 3 por 100, 81,95; 4 1/2 por 100, 109,00. Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 68,00; obligaciones de Cuba, 481,75. Consolidados ingleses, 102 15/16. Ultima hora: 4 por 100 exterior español, 68 3/32.

LONDRES 21.—Clausura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, 67 3/8.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las 8.—Función 16 de abono.—Turno 2.º par.—Gli Ugonotti.

ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—Función 2.ª de abono.—Turno 2.º par.—Primera serie.—El Alcalde de Zalamea.—El ventanillo.

ZARZUELA.—4 1/2.—La tempestad.

A las 8 y 1/2.—Función 24 de abono.—Turno 6.º par.—Primera serie.—La marsellesa.

COMEDIA.—4 1/2.—Marcela ó ¿á cuál de las tres?—Los demonios en el cuerpo.

A las 8 y 1/2.—Turno 1.º.—Primera serie.—Sin prueba plena.—Los demonios en el cuerpo.

APOLO.—4 1/2.—La vuelta al mundo.

A las 8 y 1/2.—La vuelta al mundo.

VARIÉDADES.—6 1/2.—Pepa la Frescachona.—La diva.—De Cádiz al Puerto.

A las 8 y 1/2.—Tiple en puerta.—Lucía Pastor.—Chateau Margaux.—Tiple en puerta.

LARA.—4 1/2.—Turno 2.º impar.—La alondra y el gorrión.—Pelaez—Los demonios en el cuerpo.—Dos catacismos.

A las 8 y 1/2.—Turno 2.º par.—De sopetón.—El vecino de ahí al lado.—Yo y mi mamá ¿Quiere Vd. comer con nosotros?

PRICE.—4 1/2.—La tempestad.

A las 8 y 1/2.—La mascota.

ESLAVA.—4 1/2.—Un gatito de Madrid.—Nadie se muere hasta que Dios quiere.—I comici tronati.

Toros de puntas.

A las 8 y 1/2.—Te espero en Eslava tomando café.—I comici tronati.—Dos pájaros de un tiro.—Con la miel en los labios.

NOVEDADES.—4 1/2.—Efectos de la gran vía.—Cádiz.

A las 8 y 1/4.—Efectos de la gran vía.—Cádiz.—Segundo acto.—La gran vía.

MARTIN.—4 1/2.—Los sobrinos del capitán Grant.

A las 8 y 1/2.—Toros de puntas.—El bazar H.—Los pájaros del amor.—Venir por lana.

MARAVILLA.—4 1/2.—Jaimo el barbudo.

A las 8 1/2.—La almoneda del diablo.

SKATING-RINK.—(Atocha, 68.)—Gran baile desde las tres de la tarde.

PLAZA DE TOROS.—2 1/2.—Corrida 20 de abono, en la que se lidiarán seis toros de la ganadería de D. Juan Antonio Mazpule, vecino de Madrid, siendo estoqueados por Lagartijo, Frascuelo y Mazzantini.

CADA AÑO

que pasa tiene Calera más clientes; esto prueba que vende los paraguas más baratos y de novedad.—Colmeneros, 4, detrás de San Ginés.

Campuzano, impresor.—Plaza del Bombo, 4, bajo

SECCION DE ANUNCIOS

CALORIFEROS CHOUBERSKY VERDADEROS

Estufas para gas y caloríferos Roulant, aparatos para toda clase de alumbrado, instalaciones de tuberías para gas y agua.

CEDACEROS, 13, LAMPISTERIA. TELEFONO 171.

TRATAMIENTO CURATIVO

ESPECIAL DE LAS ENFERMEDADES CRÓNICAS

DIRECCION FACULTATIVA: D. PEDRO NUÑEZ

Las dificultades con que tropieza siempre todo progreso hasta que los hechos no pueden menos que dar el convencimiento lo prueba los preparados ELECTRO SULFUR THERMAL del ilustre químico Berreus.

Escrofulismo, Herpes, Reuma, Gota, Ciática. Afecciones de la piel y matriz, Ulceras de todas clases, Sífilis constitucional rebelde á todo tratamiento y sus accidentes secundarios y terciarios, se curan en breve tiempo. La gonorrea y el flujo blanco en la mujer (leucorrea), por crónico que sea, generalmente en 10 ó 12 días. La parálisis sífilítica y reumática, y en una palabra, todas aquellas enfermedades que dependan de una diátesis especial. Los que á consecuencia de años de padecimientos tengan pérdida la fe, tan solo les diremos: que cuantos enfermos cansados de los baños minerales sin conseguir alivio se han sometido al del ELECTRO SULFUR THERMAL, sus efectos curativos son tan seguros, que todos han conseguido su completo restablecimiento.

Los de provincias enviarán la historia de su enfermedad, extendida por un profesor, para en su vista manifestarles pueden trasladarse á esta corte porque respondemos de su curación, ó remitirles el tratamiento á que deben someterse para conseguirlo.

Consulta: de 10 á 11 —Hileras, 7, P.º 1.º

ALFOMBRAS

Terciopelos, Bruselas, Moquetas y Fielros, más baratos que en los saldos, y esteras pita, todas clases.

Cordoncillos ingleses desde 2 reales.

CARRETAS, 22, ANTIGUA HORCHATERIA DE M. MAS

ENSEÑANZA DE MATEMÁTICAS

POR EL PROFESOR

DON ENRIQUE BLANCO

Clases particulares de Matemáticas para todas las carreras. — Preparación completa para el ingreso en la Academia General Militar, Escuela de la Armada y Escuela preparatoria de Ingenieros. — Se remiten circulares enviando sellos. — Horas: de 5 á 7 de la tarde.

SAN BERNARDO, 27, 2.º

(Octubre 22) FOLLETIN DE LA MONARQUIA (12)

CARTAS INTIMAS

POR

MARTÍN LORENZO CORIA

León; adivino la intención con que te han inspirado semejante curiosidad, y me propongo por esto ser mucho más explícito de lo que sería tratándose de un capricho tuyo, de un capricho de niña celosilla y un tanto enfadada. No leas sola esta carta; cuando la recibas, vé á casa de Laura y házselo oír; y según vayas volviendo las hojas, observa la impresión de su rostro, que aun pareciendo imperturbable, no lo es, y ménos delante de una niña incapaz de estudiar y analizar efectos.

Y tú, vida de mi vida, ilusión única de mi existencia; la más bella, la más pura, la más espiritual, la mejor, en fin, de cuantas mujeres he conocido y conozco, ten presente que cuanto leas, es sucesión de episodios en que ninguna parte tuvieron el corazón cuyos latidos aceleraste y el alma cuyo sumo bien es tu cariño.

Laura fué para mí en Cadiz, lo que en Valencia la Trinidad aquella de que algunas ve-

ces te conté anedócticas aventuras; lo que en Coruña, Barcelona, Córdoba y Cáceres, otras tantas mujeres más ó menos bellas, tan fáciles en querer como en olvidar.

Laura no es como tú, no vive de ilusiones placentera, no sueña, no espera, no confía; entre el futuro y el presente, prefiere este, á menos que aquél se llame Montes de León y ofrezca una fortuna. Nos vimos y nos flechamos; esta es la palabra. Bailamos, hablamos; ella lánguida y voluptuosamente, como sabe hablar una mujer de temperamento ardiente, de negros ojos y de formas incitantes, yo hablé, como puede hablarse al influjo de estos atractivos.

De la conversación trivial, obligado prólogo de tales pasiones, pasamos á controvertir, de golpe y porrazo, sobre la constancia de los hombres y la fidelidad de las mujeres. Ya ves, á la hora y media de conocernos... Amarnos era consecuencia precisa de conferencia semejante, y nos amamos, pero sin que sintiéramos el uno por el otro nada parecido á lo que por tí siento; á lo que segun dices te inspire. No estando interesado el corazón, pudo éste romper sin pena los lazos que á otro le unían.

Laura habló de sus conveniencias, yo soy muy práctico y comprendí que tenía razón; entre quererme porque sí, á palo seco, ó que e-

rer á quien le proporcionaba los bienes á que aspiraba, no era posible dudar; y si hubiera yo aconsejado la duda, Laura me habría puesto en la calle trocándose en odio su ternura.

Entre quedar como amigo de memoria siempre grata ó como enemigo, preferí lo primero y por eso cedí.

Prueba la profundidad de mi afección por tu confidente y amiga, el hecho de que al día siguiente de residir en la Isla, asistí á un baile del Casino, y conocí á una muchacha preciosa; preciosa, créelo. ¡Pobre Carmela! No me preguntó quién era, ni donde iba, ni si era ó no rico.

Alegre y risueña, no hablaba, gorgueaba trinos armoniosos, trinos de amor.

—Es usted ave de paso, me decía, pero mientras esté aquí procuraremos que se distraiga...

Un mes que residí en San Fernando, pasó más rápidamente que hoy trascurren los días lejos de tí. Y apenas amanecía, llegábame al *cierro* cuyas vidrieras tapizaban cortinones azules; llamaba en los cristales, alzábame uno de aquellos y veíala bella, sonriente; en la negra cabellera prendidos manojitos de rosas y claveles, puestos allí para hacer resaltar el color de los labios y el matiz de las mejillas...

Aquello pasó, fué relampagueo de irisados resplandores; relampagueo presente aun en la memoria. ¡Pobre Carmela! He sabido que murió cuando estaba dispuesta su boda con un bizarro oficial de la Armada...

Decía que mi afecto á Laura no era tan profundo ni resumen de aspiraciones del alma, como el que por tí siento; los hombres no podemos confundir el amor con el capricho; sabemos demasiado cuanta es la diferencia entre aquel y éste; del primero nos hacemos esclavos; del segundo nos sabemos señorear, limitando su alcance, alterando sus accidentalidades, variando su rumbo y refrenándole cuando hasta ó molesta.

Cualquiera mujer puede inspirar caprichosas pasiones; una sola determina en la vida el amor exento de impureza, culto fervoroso á lo que alienta y anima la materia cuya traza hermosa fascina los sentidos...

Sabes, pues, lo que para mí significas y lo que significan Laura y sus congéneres; porque indudablemente, tú y ella pertenecéis á una raza distinta, á especies antitéticas. Y no creas, aunque puedas deducirlo de mis cartas mediante sugerencias de la viudita, que yo amo en tí el nombre, la forma y la riqueza; esta me parece bien en los tuyos porque te ahorra escaseces y amarguras; la forma puede variar, de formarse y convertirse en

GRANDIOSOS ALMACENES

DE ALFOMBRAS Y TAPICERÍA

ÚNICOS EN SU CLASE EN ESPAÑA

ÚLTIMAS NOVEDADES

EN FIELTROS, MOQUETAS, BRUSELAS, TERCIOPELOS, ETC., ETC.

Tapices de todos tamaños y clases

PRECIOS ECONÓMICOS

Carretas, 14, bajo izquierda Teléfono 712 Carretas, 14, bajo izquierda

ENSEÑANZA LIBRE

Preparación especial para obtener el grado de bachiller en Enero y Mayo próximo, aunque no se tenga aprobada ninguna asignatura, y el de licenciado en Derecho, etc., en breve tiempo. Se admiten internos. Prospectos enviando sellos, San Bernardo, 68, Academia-Pensión Cervantes.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10 de Cádiz con escala en las Palmas, y haciendo antes la de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.

El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 8 y las del Havre el 14.

El 30, de Cádiz haciendo antes escala en Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27, con extensión á los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Centro América y puertos del Pacífico y Estados- Unidos de América.

LÍNEA DE FILIPINAS

CON ESCALAS EN

Port-Said, Aden, Colombo y Singapoore, y servicio á Ilo-Ilo y Cebú
TRECE VIAJES ANUALES PARTIENDO DE LIVERPOOL CON ESCALAS EN

Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona

DE DONDE SALDRÁN CADA CUATRO VIERNES Á PARTIR DEL 29 DE JULIO DE 1887
DE MANILA SALDRÁN CADA CUATRO LUNES, Á PARTIR DEL 25 DE JULIO

Líneas del Rio de la Plata, Costa Occidental de África y Marruecos.

Estos nuevos servicios se plantearán en Diciembre de 1887.

Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE. — La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y precios que con este objeto se le entreguen.

Para más informes en
Barcelona: La Compañía Trasatlántica, y Sres. Ripoll y Compañía, plaza de Palacio. — Cádiz: Delegación de la Compañía Trasatlántica. — Madrid: D. Julián Moreno, Alcalá. — Liverpool: Sres. Larrinaga y Compañía. — Santander: Angel B. Pérez y Compañía. — Coruña: Don E. Da Guarda. — Vigo: D. Antonio López de Neira. — Cartagena: Bosch, hermanos. — Valencia: Dart y Compañía. — Manila: Señor Administrador general de la Compañía general de tabacos.